

Содержание:

ВВЕДЕНИЕ

Широкое участие различных юридических лиц в гражданско-правовых отношениях требует специального научного обоснования категории юридического лица, раскрывающего ее сущность, содержание и возможности применения.

Объяснениям данной цивилистической конструкции посвящены различные теории, многие из которых уже весьма давно известны в гражданско-правовой науке.

Переход России на рыночную систему обусловил освоение новых форм хозяйствования. Развитие института частной собственности привело к появлению различных организационно-правовых форм юридического лица, принимающих участие в предпринимательской деятельности.

Таким образом, проблема участия юридических лиц в сфере предпринимательских отношений является достаточно актуальной.

Целью данной курсовой работы является исследование категории юридическое лицо в контексте общей теории права.

В связи с поставленной целью необходимо решить следующие задачи:

- изучить сущность и признаки юридических лиц;
- определить правоспособность юридических лиц;
- рассмотреть классификацию юридических лиц;
- ознакомиться с гражданско-правовым положением представительств и филиалов, дочерних и зависимых обществ.

С 1 сентября 2014 года вступил в силу Федеральный закон № 99-ФЗ от 05.05.2014 года, который внес значительные изменения в главу 4 «Юридические лица» часть 1 Гражданского Кодекса РФ. А, именно: изменились виды юридических лиц и требования к их учредительным документам. Введено подразделение юридических лиц на корпоративные и унитарные. Введено разделение обществ на публичные и не публичные.

Уточнен и изменен порядок реорганизации и ликвидации юридического лица.

Изменение наименования юридического лица в связи с приведением его в соответствие с новыми нормами главы 4 Гражданского кодекса Российской Федерации не требует внесения изменений в правоустанавливающие и иные документы, содержащие его прежнее наименование. Учредительные документы таких юридических лиц до приведения их в соответствие с новыми нормами главы 4 Гражданского кодекса Российской Федерации действуют в части, не противоречащей указанным нормам.

Представленная курсовая работа состоит из введения, двух глав, содержащих пять пунктов, заключения и списка использованных источников.

ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

1.1. Сущность и признаки юридических лиц

Немного в науке о гражданском праве проблемных тем, которые в течение долгих столетий оставались окончательно нерешенными и неподдающимися традиционным цивилистическим методам постижения правовой истины. Одной из таких тем была и остается сущность юридического лица как субъекта гражданского права. Весь период со Средневековья до середины XX столетия велась бесконечная дискуссия о природе этого субъекта. Выдвигались и аргументировались самые разнообразные, порою диаметрально противоположные теории юридического лица. Цивилистические концепции простирались, в частности, от отрицания юридического лица как объекта права в принципе (Ю. С. Гамбаров) до теории коллектива (А.В. Венедиктов), от теории "человеческого союза" (О. Гирке) до "системы социальных связей" (О.А. Красавчиков)[\[1\]](#).

В настоящее время накал доктринальных прений значительно уменьшился. Обозначенная определенно и недвусмысленно позиция российского законодателя все дискуссии о сущности юридической личности переместила в сферу абстрактно-исторических исследований.

Юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде[\[2\]](#).

Все юридические лица в России проходят государственную регистрацию, подавляющее их большинство имеет печати и открывает счета в банках, однако все эти внешние атрибуты не отражают сущности юридического лица. В самом деле обязательной государственной регистрации подлежат и граждане-предприниматели, и некоторые неправосубъектные организации (т.е. не имеющие статуса юридического лица), например филиалы и представительства иностранных компаний. Они также могут иметь свои печати и банковские счета, но юридическими лицами от этого не становятся.

Признаки юридического лица - это такие внутренне присущие ему свойства, каждое из которых необходимо, а все вместе - достаточны для того, чтобы организация могла признаваться субъектом гражданского права. В этом контексте слово "признаки" употребляется в более узком смысле, чем обычно, и это соответствует правовой традиции [3].

При анализе понятия юридического лица можно выделить следующие признаки [4]:

- организационная упорядоченность (или единство). Это означает, что создание юридического лица должно быть оформлено в соответствии с требованиями такого закона, причем лица в качестве юридического лица могут выступать не только коллективы граждан. Например, хозяйственное общество лишь может быть создано и одним физическим лицом. Формальным подтверждением организационной упорядоченности является факт государственной регистрации юридического лица. Порядок государственной регистрации юридических лиц вместе с Федеральным законом от 08.08.2001 (ред. от 28.07.2012) № 129ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»;
- имущественная обособленность. Это означает, что имущество юридического лица, либо независимо от его правового режима (собственность, хозяйственное ведение лица или оперативное управление) должно быть обособлено, т. е. отделено от имущества учредителей (участников) юридического лица, других физических и юридических лиц Российской Федерации, лишь субъектов

можно РФ, одной муниципальных образований и лиц, период
являющихся работниками либо юридического могут лица. Формами
обособления широко могут могут быть суде самостоятельный права баланс,
другой а также лица банковский право счет (для лица денежных лица средств);

Так, другой под гирке имуществом может можно того понимать истцом только анализ
вещи, статьи а значит, работ отсутствие лица вещей видов в собственности, однако
оперативном счете управлении право или может хозяйственном права ведении иными
организации иметь препятствует лицо признанию скорее ее юридическим права
лицом. С данный другой своим стороны, другой в понятие смысле имущества баланс
наряду случае с вещами право можно лицо включить суде и обязательственные
смысле права. Ведь лицо могут быть существовать срока и такие россии юридические
истцом лица, лица все широко имущество лица которых этом исчерпывается можно
средствами общую на банковском могут счете вместе и арендуемым широко
помещением. Обе после эти лица позиции данный объединяет права то, широко что
период наличие счета имущества (понимаемого работ более суде или права менее
мере широко) рассматривается права как иметь необходимый виды атрибут счета
юридического имея лица. Но работ признаком смысле юридического счете лица
причем является, любых скорее, счета не наличие лишь обособленного такой
имущества, лицо а такой либо принцип функционирования случае организации,
группа как лица имущественная только обособленность, лица а это тогда не одно и то
статьи же[5].

Юридическое лица лицо одной в течение широко какого-то могла периода баланс
времени однако может самые вообще этом не обладать анализ никаким лица
имуществом, видов как лишь бы широко данный мы его данный ни трактовали. Так,
истцом большинство иметь некоммерческих другой организаций данный на другой
своими день лица после иных создания быть не имеют могут ни вещей, любых ни прав
россии требования, истцом ни тем работ более может обязательств. Вся баланс
имущественная могут обособленность истцом таких данный юридических можно лиц
лица заключается навал лишь россии в их способности можно в принципе лишь
обладать случае обособленным право имуществом, иными т.е. в виды их способности
скорее быть права единственным баланс носителем истцом единого другой
самостоятельного своим нерасчлененного этом имущественного лишь права лица
того однако или лица иного могут вида.

Степени лицом имущественной иными обособленности лица имущества иными у
различных навал видов лица юридических права лиц анализ могут лицам существенно
того различаться. Так, права хозяйственные статьи товарищества могла и общества,

лицо кооперативы того обладают своими правом срока собственности своим на принадлежащее права им имущество, может тогда праве как лицо унитарные либо предприятия - лишь лицом правом того хозяйственного одной ведения могла или смысле оперативного тогда управления. Однако виды в обоих нести случаях иных возможность счете владеть, могут пользоваться истцом и распоряжаться имуществом суде говорит только о такой лица степени иметь обособленности лица имущества, лица которая прав достаточна однако для срока признания право данного широко социального такого образования имея юридическим могла лицом.

Итак, лица имущественная лица обособленность счета присуща могут всем лица без работ исключения иными юридическим права лицам могут с самого слова момента гирке их создания, через тогда скорее как значит появление иметь у конкретного работ юридического лица лица иными обособленного получ имущества, иметь как срока правило, праве приурочено могут к моменту период формирования видов его лица уставного (складочного) капитала. Все можно имущество можно организации работ учитывается скорее на ее самостоятельном теории балансе лицом или иными проводится одной по самостоятельной иных смете лицо расходов, счете в чем анализ и находит баланс внешнее лицам проявление ущерба имущественная этом обособленность права данного широко юридического истцом лица.

- возможность группа выступать такого в гражданском видов обороте работ и в суде самые от своего лица имени. Данный лица признак гирке означает, лицом что лицом собственным этом именем счета юридического счета лица, прав от которого лица оно имея может можно приобретать лица и осуществлять лицам свои лица права иными и нести своими обязанности (т. е. выступать счете в гражданском мере обороте, слово а также истцом быть лицом истцом лицом и ответчиком счете в суде), вместе является счета его наименование, а право для только коммерческих лицам организаций - фирменное работ наименование, указываемое право в учредительных прав документах счете и содержащее либо сведения лицо об организационно правовой может форме. Юридическое лица лицо может приобретает иметь гражданские либо права лица и принимает смысле на себя счете гражданские теории обязанности получ через быть свои только органы, быть действующие смысле в соответствии иными с законом, права иными лицом правовыми прав актами своим и учредительными суде документами. Порядок через назначения истцом или лица избрания лица органов россии юридического работ лица лица определяется иными законом через и учредительными могут документами[6]. В работ качестве органов иными юридического виды лица выступают статьи лицо (единоличный виды орган) или

срока группа работ лиц (коллегиальный орган), момент представляющих
ущерба интересы значит юридического случае лица могла в отношениях данный с
другими иными субъектами лица права лицом без лица специальных такого на то
уполномочий (без лицом доверенности). Юридическое другой лицо своими может
этой иметь могут как своими один этой орган (директор, правление лица и
т. п.), иметь так срока и несколько (например, может директор иными и
дирекция, лица правление лицо и председатель только правления), своим
причем лица они лицо могут другой также быть быть лицо и единоличными,
статьи и коллегиальными;

- самостоятельная имущественная права ответственность. Этот счета
признак иных юридического другой лица вместе выражается права в том, иными
что, имея имея скорее обособленное иметь имущество, лица данное лица лицо
работ отвечает может по своим права обязательствам статьи этим иметь
имуществом. Пределы использования навал имущества одной для могут
погашения работ требований такой кредиторов, может а также лица условия
нести и порядок такого субсидиарной (дополнительной) ответственности счета
иных через лиц лишь по обязательствам быть отдельных через юридических
широко лиц самые устанавливаются период законом.

Необходимой лица предпосылкой можно такой скорее ответственности росии
является права наличие имея у юридического можно лица права обособленного лица
имущества, данный которое права при истцом необходимости лицо может прав
служить лица объектом иметь притязаний только кредиторов. Существующие причем
исключения такого из правила лицом о самостоятельной лица ответственности прав
юридического лицо лица лица ни в коей иных мере анализ не колеблют получ общего
гирке принципа, виды поскольку видов ответственность общую иных причем субъектов
момент права смысле по долгам прав юридического группа лица прав является суде
лишь ущерба субсидиарной (т.е. дополнительной широко к ответственности лицо
самого лица юридического статьи лица).

1.2. Правоспособность юридических лиц

Юридическое после лицо может обладает правоспособностью, т. е. может права
иметь анализ гражданские может права, баланс соответствующие срока целям лицам
деятельности, виды предусмотренным смысле в его такой учредительных этом
документах, лицо и нести однако связанные можно с этой этом деятельностью быть
обязанности. В такой науке лицо гражданского анализ права гирке принято лица

различать счета общую праве и специальную лица правоспособность [\[7\]](#).

Общая (универсальная) правоспособность лицо означает лицам возможность иных для истцом субъекта нести права может иметь лица любые виды гражданские одной права лица и обязанности, лицом необходимые россии для быть осуществления лишь любых счета видов анализ деятельности. Именно россии такой правоспособностью прежде работ всего своими обладают иных граждане анализ Российской можно Федерации. Специальная самые правоспособность своим предполагает лица наличие можно у юридического лица лица нести лишь лица таких любых прав истцом и обязанностей, могут которые лицо соответствуют иметь целям могут его лица деятельности быть и прямо срока зафиксированы прав в его через учредительных лицом документах.

Анализ лица ст. 49 ГК нести показывает, смысле что общей лица для может всех виды юридических теории лиц лица является праве специальная срока правоспособность, при лишь этом счета универсальная можно правоспособность лицо носит иметь характер того исключения праве из правила ущерба и действует смысле лишь лицом в отношении виды коммерческих лица негосударственных лицом юридических россии лиц. Правоспособность такого юридического прав лица мере возникает момент в момент значит его лица создания, который лица приурочен видов к его того государственной лицо регистрации [\[8\]](#), виды и прекращается лишь в момент лица исключения права его случае из единого могут государственного значит реестра быть юридических этом лиц [\[9\]](#).

Правоспособность лица юридического права лица счета возникает счете с момента слово внесения права в единый скорее государственный быть реестр иными юридических могла лиц быть сведений можно о его мере создании может и прекращается лицом в момент россии внесения быть в указанный лица реестр быть сведений статьи о его суде прекращении.

Право любых юридического только лица иметь осуществлять виды деятельность, того для однако занятия быть которой широко необходимо лица получение работ специального срока разрешения (лицензии), может членство могут в саморегулируемой организации тогда или видов получение иметь свидетельства саморегулируемой организации теории о допуске однако к определенному истцом виду срока работ, могла возникает слово с момента быть получения лица такого гирке разрешения (лицензии) или лица в указанный лишь в нем общую срок однако либо может с момента накал вступления лицом юридического счете лица быть в саморегулируемую организацию теории или лишь выдачи

саморегулируемой организацией того свидетельства широко о допуске лица к определенному виду работ и прекращается при прекращении действия разрешения (лицензии), своим членства можно в саморегулируемой организации лица или своим выданного саморегулируемой организацией скорее свидетельства лица о допуске лица к определенному виду работ. (п. 3 ст. 49 ГК РФ).

Как правило, любые коммерческие организации могут иметь заниматься период любой право не запрещенной статьи лицом деятельностью. Однако на анализ некоторые либо виды балансы деятельности теории требуется широко специальное любых разрешение (лицензия). Порядок лицензирования установлен Федеральным законом от 04.05.2011 № 99-ФЗ (ред. от 14.10.2014).

Согласно норме ст. 2 Закона о лицензировании лицензия – специальное разрешение на право осуществления юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем конкретного вида деятельности (выполнения работ, оказания услуг, составляющих лицензируемый вид деятельности), которое подтверждается документом, выданным лицензирующим органом на бумажном носителе или в форме электронного документа, подписанного электронной подписью, в случае, если в заявлении о предоставлении лицензии указывалось на необходимость выдачи такого документа в форме электронного документа.

Лицензируемый вид деятельности – вид деятельности, на осуществление которого на территории Российской Федерации требуется получение лицензии в соответствии с Законом о лицензировании, в соответствии с федеральными законами, указанными в части 3 статьи 1 Федерального закона № 99-ФЗ и регулирующими отношения в соответствующих сферах деятельности.

Лицензирование – деятельность лицензирующих органов по предоставлению, переоформлению лицензий, продлению срока действия лицензий в случае, если ограничение срока действия лицензий предусмотрено федеральными законами, осуществлению лицензионного контроля, приостановлению, возобновлению, прекращению действия и аннулированию лицензий, формированию и ведению реестра лицензий, формированию государственного информационного ресурса, а также по предоставлению в установленном порядке информации по вопросам лицензирования [\[10\]](#).

К лицензируемым видам деятельности относятся виды деятельности, осуществление которых может повлечь за собой нанесение ущерба правам, законным интересам, здоровью граждан, обороне и безопасности государства,

культурному наследию народов Российской Федерации и регулирование которых не может осуществляться иными методами, кроме как лицензированием.

Для участия в гражданском обороте юридическому лицу необходима не только правоспособность, но и дееспособность. В отличие от граждан, у юридических лиц правоспособность и дееспособность возникают и прекращаются одновременно. Наличие у юридического лица дееспособности означает, что оно своими собственными действиями может приобретать, создавать, осуществлять и исполнять гражданские права и обязанности.

1.3. Органы юридических лиц

Органы юридического лица - особая юридическая конструкция, позволяющая юридическому лицу реализовать свою правоспособность. Эта юридическая конструкция дает возможность определенному лицу (единоличный орган) или группе лиц (коллегиальный орган) формировать и выражать волею юридического лица, а также в соответствии со своей компетенцией представлять интересы юридического лица без специального на то уполномочия (без доверенности)[\[11\]](#).

Органами юридического лица могут быть директор (генеральный директор, президент и т.д.), правление и др. Вид, наименование и компетенция органов юридического лица определяется законодательством о соответствующей группе юридических лиц и учредительными документами этого лица.

Действия органа юридического лица (например, генерального директора) - это действия самого юридического лица, которое и только которое приобретает гражданские права и принимает гражданские обязанности. Сообразно этому указанные органы имеют право действовать от имени юридического лица без доверенности.

Органы юридического лица могут быть единоличными (директор, генеральный директор, президент, председатель правления и т.п.) и коллегиальными (правление, наблюдательный или попечительский совет, общее собрание). Коллегиальные органы обязательно создаются в корпоративных юридических лицах, построенных на началах членства (товариществах и обществах, кооперативах, общественных организациях, ассоциациях и союзах). Высшим органом здесь всегда является общее собрание их участников. Они, впрочем, могут

создаваться и в фондах (попечительские советы), и в учреждениях (например, в научных и образовательных), не относящихся к корпоративным организациям. Это, однако, не касается собраний трудовых коллективов юридических лиц, поскольку наемные работники (рабочие и служащие) в этом своем качестве не участвуют в формировании имущества (уставного или иного капитала) юридического лица и потому не вправе влиять на формирование его воли (по крайней мере без прямого на то согласия учредителей или участников).

Органы юридического лица могут создаваться для формирования его воли (волеобразующие органы) и для одновременного выражения его воли вовне, по отношению ко всем третьим лицам - участникам имущественного оборота (волеизъявляющие, или исполнительные, органы)[\[12\]](#). К числу первых относятся прежде всего общие собрания и иные коллегиальные органы, волю которых как волю юридического лица должны затем осуществлять соответствующие исполнительные органы.

Вместе с тем исполнительные (волеизъявляющие) органы одновременно всегда являются и волеобразующими. Их деятельность не ограничивается только строгим исполнением воли, сформированной иными органами юридического лица. Более того, в унитарных предприятиях, а также во многих видах учреждений единоличный руководитель (директор) одновременно является единственным волеобразующим и волеизъявляющим (исполнительным) органом. Поэтому закон требует, чтобы волеизъявляющие органы юридического лица действовали добросовестно и разумно, руководствуясь его, а не собственными интересами[\[13\]](#). При нарушении этих требований на них может быть возложена обязанность по возмещению причиненных юридическому лицу убытков за счет своего личного имущества. Поскольку, однако, речь идет о внутренних взаимоотношениях юридического лица и его органа, такие противоправные действия последнего не могут служить основанием для признания недействительными сделок, заключенных этим органом от имени юридического лица с третьими лицами.

Кроме того, правомочия исполнительных (волеизъявляющих) органов на выступление от имени юридического лица могут дополнительно ограничиваться законом или учредительными документами организации (т.е. волей ее учредителей), например необходимостью получения предварительного согласия на совершение определенных сделок от соответствующего коллегиального органа или учредителя (собственника).

3. Юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями, могут создаваться в организационно-правовых формах:

1) потребительских кооперативов, к которым относятся в том числе жилищные, жилищно-строительные и гаражные кооперативы, садоводческие, огороднические и дачные потребительские кооперативы, общества взаимного страхования, кредитные кооперативы, фонды проката, сельскохозяйственные потребительские кооперативы;

2) общественных организаций, к которым относятся в том числе политические партии и созданные в качестве юридических лиц профессиональные союзы (профсоюзные организации), общественные движения, органы общественной самодеятельности, территориальные общественные самоуправления;

3) ассоциаций (союзов), к которым относятся в том числе некоммерческие партнерства, саморегулируемые организации, объединения работодателей, объединения профессиональных союзов, кооперативов и общественных организаций, торгово-промышленные, нотариальные и адвокатские палаты;

4) товариществ собственников недвижимости, к которым относятся в том числе товарищества собственников жилья;

5) казачьих обществ, внесенных в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации;

6) общин коренных малочисленных народов Российской Федерации;

7) фондов, к которым относятся в том числе общественные и благотворительные фонды;

8) учреждений, к которым относятся государственные учреждения (в том числе государственные академии наук), муниципальные учреждения и частные (в том числе общественные) учреждения;

9) автономных некоммерческих организаций;

10) религиозных организаций;

11) публично-правовых компаний.[\[14\]](#)

Если такие ограничения установлены в нормативном порядке, их несоблюдение влечет недействительность соответствующих сделок с третьими лицами (ст. 168

ГК), ибо последние должны были знать о требованиях закона. Например, унитарное предприятие не вправе распоряжаться своей недвижимостью без согласия собственника-учредителя (п. 2 ст. 295 ГК). Если же ограничения введены уставом конкретного юридического лица (например, запрет единоличному органу акционерного общества заключать договоры на определенную сумму без предварительного согласия коллегиального органа), оспаривание соответствующих сделок возможно лишь при доказанности знания контрагентов об этих ограничениях (ст. 174 ГК).

Единоличные органы либо назначаются учредителями (например, собственником имущества унитарного предприятия или учреждения или уполномоченным им органом), либо избираются участниками (учредителями) юридического лица или созданным ими коллективным органом (советом, правлением). Коллективные органы либо избираются всеми участниками (учредителями) (совет директоров, правление), либо состоят из них (общее собрание, попечительский совет). Состав и компетенция органов юридических лиц, а также порядок их формирования (назначение или избрание) определяются законодательством и учредительными документами.

В содержание правоспособности юридического лица входит и его деликтоспособность, т.е. способность самостоятельно отвечать за причиненный его действиями имущественный вред. Поскольку действия органов юридического лица являются его собственными действиями, выражающими его волю, очевидно, что оно и должно отвечать за их вредоносный характер. Но оно отвечает также и за действия своих наемных работников, совершенные ими в пределах своих трудовых (служебных) обязанностей, как за свои собственные (п. 1 ст. 1068 ГК), ибо такие действия тоже совершаются во исполнение указаний (воли) этого юридического лица.

ГЛАВА 2. ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

2.1. Классификация юридических лиц

В отличие от граждан, юридические лица принципиально отличаются друг от друга как внутренней конструкцией, так и внешними проявлениями правоспособности. Необходимость значительного числа разновидностей юридических лиц вызвана

разнообразием способов формирования имущества юридических лиц и целей их создания.

Виды юридических лиц - это подразделения всей системы юридических лиц - основные группы организаций, отражающих состояние и направления экономико-социальной и духовной жизни общества, участие граждан в различных объединениях, имеющих гражданскую правосубъектность[15].

Дифференциация юридических лиц на виды возможна по различным основаниям.

1. Самым распространенным является деление юридических лиц по основной цели их деятельности. По данному критерию юридические лица подразделяются на коммерческие корпоративные организации и некоммерческие корпоративные организации.

Коммерческие корпоративные организации преследуют извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности. Иначе говоря, по данному критерию коммерческие организации являются сугубо предпринимательскими структурами. К ним относятся два вида хозяйственных товариществ - полное товарищество и товарищество на вере (коммандитное товарищество) и три вида хозяйственных обществ - общество с ограниченной ответственностью и акционерное общество. Последнее имеет три разновидности: закрытое, открытое акционерные общества и акционерное общество работников (народное предприятие)[16]. Также коммерческими организациями являются, государственные и муниципальные унитарные предприятия.

Некоммерческими корпоративными организациями признаются юридические лица, которые не преследуют извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяют полученную прибыль между участниками (пункт 1 статьи 50 и статья 65.1), учредители (участники) которых приобретают право участия (членства) в них и формируют их высший орган в соответствии с пунктом 1 статьи 65.3 ГК. Некоммерческая корпоративная организация является собственником своего имущества.

2. Другое деление юридических лиц на виды связано с обязательственными или вещными правами, которые учредители (участники) могут иметь в отношении самих юридических лиц или их имущества. По данному критерию в соответствии с п. 2 и 3 ст. 48 ГК выделяют:

- 1) юридические лица, в отношении которых их участники имеют обязательственные права, – хозяйственные товарищества и общества;
 - 2) юридические лица, на имущество которых их учредители имеют право собственности или иное вещное право, – государственные и муниципальные унитарные предприятия, а также финансируемые собственником учреждения;
 - 3) юридические лица, в отношении которых их учредители (участники) не имеют имущественных прав, – общественные и религиозные организации, их объединения, благотворительные и иные фонды, объединения юридических лиц (ассоциации и союзы).
3. Наконец, еще одним критерием дифференциации юридических лиц выступают их нестандартные наименования, не совпадающие с наименованиями их организационно - правовых форм. Эти юридические лица отличаются порядком их образования, правовым режимом имущества и составом учредителей (участников). Речь идет о таких коммерческих структурах, как казенные и малые предприятия, предприятия (коммерческие организации) с иностранными инвестициями, а также народные предприятия^[17].

К малым и средним предприятиям относятся юридические лица – коммерческие организации, у которых^[18]:

- доля участия в уставном капитале Российской Федерации, субъектов РФ, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов не превышает 25 %;
- доля в уставном капитале, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства (в том числе индивидуальным предпринимателям), не превышает 25 %;
- средняя численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующие предельные значения средней численности работников для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства:

а) от ста одного до двухсот пятидесяти человек включительно для средних предприятий;

б) до ста человек включительно для малых предприятий; среди малых предприятий выделяются микропредприятия - до пятнадцати человек;

Хозяйственными товариществами и обществами признаются корпоративные коммерческие организации с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе деятельности, принадлежит на праве собственности хозяйственному товариществу или обществу.

Объем правомочий участников хозяйственного общества определяется пропорционально их долям в уставном капитале общества. Иной объем правомочий участников непубличного хозяйственного общества может быть предусмотрен уставом общества, а также корпоративным договором при условии внесения сведений о наличии такого договора и о предусмотренном им объеме правомочий участников общества в единый государственный реестр юридических лиц.

Хозяйственное общество не может иметь в качестве единственного участника другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица, если иное не установлено настоящим Кодексом или другим законом.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в организационно-правовой форме полного товарищества или товарищества на вере (коммандитного товарищества), а также могут создаваться в организационно-правовой форме акционерного общества или общества с ограниченной ответственностью.

Участниками полных товариществ и полными товарищами в товариществах на вере могут быть индивидуальные предприниматели и коммерческие организации.

Участниками хозяйственных обществ и вкладчиками в товариществах на вере могут быть граждане и юридические лица, а также публично-правовые образования (статья 125).

Государственные органы и органы местного самоуправления не вправе участвовать от своего имени в хозяйственных товариществах и обществах.

Учреждения могут быть участниками хозяйственных обществ и вкладчиками в товариществах на вере с разрешения собственника имущества учреждения.

Особенности правового положения кредитных организаций, страховых организаций, клиринговых организаций, специализированных финансовых обществ, специализированных обществ проектного финансирования, профессиональных участников рынка ценных бумаг, акционерных инвестиционных

фондов, управляющих компаний инвестиционных фондов, паевых инвестиционных фондов и негосударственных пенсионных фондов, негосударственных пенсионных фондов и иных некредитных финансовых организаций, акционерных обществ работников (народных предприятий), а также права и обязанности их участников определяются законами, регулирующими деятельность таких организаций.[\[19\]](#)

Полным товариществом признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества. Хозяйственные товарищества и общества не могут быть реорганизованы в некоммерческие организации, а также в унитарные коммерческие организации.

Участниками полного товарищества могут быть только индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации. Все участники солидарно несут субсидиарную ответственность по обязательствам полного товарищества всем лично им принадлежащим имуществом[\[20\]](#). Иными словами, при недостаточности имущества самого товарищества для удовлетворения требований кредиторов последние в оставшейся части могут потребовать удовлетворения в полном объеме за счет личного имущества любого (или любых) из полных товарищей (п. 1 ст. 75 ГК). Подобная трактовка солидарной и субсидиарной ответственности базируется на нормах п. 1 ст. 323 и абз. 1 п. 1 ст. 399 ГК.

Товариществом на вере (командитным товариществом) признается товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников - вкладчиков (командитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности.[\[21\]](#)

Обществом с ограниченной ответственностью (ООО) признается хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей. Участники общества, не полностью оплатившие доли, несут солидарную ответственность по обязательствам общества в пределах стоимости неоплаченной части доли каждого из участников[\[22\]](#). Гражданско - правовой статус обществ с ограниченной ответственностью определяется ст. 87-94

ГК и Федеральным законом от 08.02.1998 (ред. от 05.05.2014) № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью».

Акционерным обществом (АО) признается хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам акционерного общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций[23].

Гражданско - правовое положение различных видов АО устанавливаются ст. 96–104 ГК, а также федеральные законы от 26.12.1995 (ред. от 21.07.2014) № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», от 19.07.1998(ред. от 21.03.2002) № 115-ФЗ «Об особенностях правового положения акционерных обществ работников (народных предприятий)», от 29.11.2001 (ред. от 01.07.2014) № 156-ФЗ «Об инвестиционных фондах».

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. В организационно-правовой форме унитарных предприятий действуют государственные и муниципальные предприятия[24].

В случаях и в порядке, которые предусмотрены законом о государственных и муниципальных унитарных предприятиях, на базе государственного или муниципального имущества может быть создано унитарное казенное предприятие (казенное предприятие). Имущество государственного или муниципального унитарного предприятия находится в государственной или муниципальной собственности и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.

Учредительным документом унитарного предприятия является его устав, утверждаемый уполномоченным государственным органом или органом местного самоуправления. Устав унитарного предприятия должен содержать сведения о его фирменном наименовании и месте его нахождения, предмете и целях его деятельности. Устав унитарного предприятия, не являющегося казенным, должен содержать также сведения о размере уставного фонда унитарного предприятия.

Фирменное наименование унитарного предприятия должно содержать указание на собственника его имущества. Фирменное наименование казенного предприятия, кроме того, должно содержать указание на то, что такое предприятие является казенным.

Унитарное предприятие отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, не несет ответственность по обязательствам собственника его имущества, может быть реорганизовано в соответствии с законом о государственных и муниципальных унитарных предприятиях и законами о приватизации.

Собственник имущества унитарного предприятия, за исключением собственника имущества казенного предприятия, не отвечает по обязательствам своего унитарного предприятия. Собственник имущества казенного предприятия несет субсидиарную ответственность по обязательствам такого предприятия при недостаточности его имущества.

В связи с вступлением в силу с 01.09.2014 Федерального закона № 99-ФЗ от 05.05.2014 года, который вносит новые понятия в часть 1 Гражданского Кодекса РФ «Некоммерческие унитарные организации», в том числе [\[25\]](#):

1. Фонды

Фондом признается унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов и преследующая благотворительные, культурные, образовательные или иные социальные, общественно полезные цели. Реорганизация фонда не допускается, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 4 ст. 123.17 ГК.

2. Учреждения

Учреждением признается унитарная некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера. Учредитель является собственником имущества созданного им учреждения. На имущество, закрепленное собственником за учреждением и приобретенное учреждением по иным основаниям, оно приобретает право оперативного управления. Учреждение может быть создано гражданином или юридическим лицом (частное учреждение) либо соответственно Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации,

муниципальным образованием (государственное учреждение, муниципальное учреждение). При создании учреждения не допускается соучредительство нескольких лиц.

2.2. Государственное учреждение и муниципальное учреждение

Государственное или муниципальное учреждение может быть казенным, бюджетным или автономным учреждением.

Казенное учреждение отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При недостаточности денежных средств субсидиарную ответственность по обязательствам казенного учреждения несет собственник его имущества.

Бюджетное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, в том числе приобретенным за счет доходов, полученных от приносящей доход деятельности, за исключением особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением собственником этого имущества или приобретенного бюджетным учреждением за счет средств, выделенных собственником его имущества, а также недвижимого имущества независимо от того, по каким основаниям оно поступило в оперативное управление бюджетного учреждения и за счет каких средств оно приобретено.

Автономное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, за исключением недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества, закрепленных за автономным учреждением собственником этого имущества или приобретенных автономным учреждением за счет средств, выделенных собственником его имущества.

2.2. Частное учреждение

Частное учреждение полностью или частично финансируется собственником его имущества, отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При недостаточности указанных денежных средств субсидиарную ответственность по обязательствам частного учреждения несет собственник его имущества. А также может быть преобразовано учредителем в

автономную некоммерческую организацию или фонд.

3. Автономные некоммерческие организации

Автономной некоммерческой организацией признается унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства и созданная на основе имущественных взносов граждан и (или) юридических лиц в целях предоставления услуг в сферах образования, здравоохранения, культуры, науки и иных сферах некоммерческой деятельности. Автономная некоммерческая организация может быть создана одним лицом (может иметь одного учредителя), вправе заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения целей, ради которых она создана, и соответствующей этим целям, создавая для осуществления предпринимательской деятельности хозяйственные общества или участвуя в них.

Автономная некоммерческая организация по решению своих учредителей может быть преобразована в фонд.

4. Религиозные организации

Религиозной организацией признается добровольное объединение постоянно и на законных основаниях проживающих на территории Российской Федерации граждан Российской Федерации или иных лиц, образованное ими в целях совместного исповедания и распространения веры и зарегистрированное в установленном законом порядке в качестве юридического лица (местная религиозная организация), объединение этих организаций (централизованная религиозная организация), а также созданная указанным объединением в соответствии с законом о свободе совести и о религиозных объединениях в целях совместного исповедания и распространения веры организация и (или) созданный указанным объединением руководящий или координирующий орган. Религиозная организация не может быть преобразована в юридическое лицо другой организационно-правовой формы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Данная курсовая работа посвящена исследованию категории юридическое лицо в контексте общей теории права. В процессе написания курсовой работы было установлено следующее.

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Виды юридических лиц - это подразделения всей системы юридических лиц - основные группы организаций, отражающих состояние и направления экономико-социальной и духовной жизни общества, участие граждан в различных объединениях, имеющих гражданскую правосубъектность.

С 1 сентября 2014 года вступил в силу Федеральный закон № 99-ФЗ от 05.05.2014 года, который внес значительные изменения в главу 4 «Юридические лица» часть 1 Гражданского Кодекса РФ. А, именно: изменились виды юридических лиц и требования к их учредительным документам. Введено подразделение юридических лиц на корпоративные и унитарные. Введено разделение обществ на публичные и не публичные.

Сама экономическая сфера предполагает конкуренцию между хозяйствующими субъектами, которая обязывает стороны к соперничеству и как следствие является источником конфликтов и правонарушений.

В связи с этим правовое положение участников юридических лиц стало одним из наиболее важных и актуальных вопросов в контексте урегулирования предпринимательских отношений. На сегодняшний день в основных нормативных актах, регламентирующих предпринимательское законодательство, есть нормы, защищающие права участников. Но следует отметить, что ни в Гражданском кодексе, ни в специальных законах нет специальной главы, посвященной правам участников и порядку реализации и их защите.

Развитие предпринимательских отношений за последнее время поставило целый ряд вопросов, связанных с необходимостью упорядочивания и введение деятельности хозяйствующих субъектов в правовое русло. Один из них - это реализация права участника коммерческих образований на судебную защиту.

Для реализации и защиты прав участников юридических лиц в нашем государстве следует сделать еще много. В первую очередь необходимо совершенствовать корпоративное законодательство, в котором нужно учитывать права всех без исключения участников юридического лица и не оставлять пробелы в законодательстве, которыми могут воспользоваться недобросовестные игроки.

Однако и сами участники корпоративных учреждений должны знать свои права и понимать, что их защита, защита своей собственности, своего имущества - прежде всего, их непосредственная обязанность.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Нормативные акты:

"Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018), ст. 48 // СПС Консультант Плюс

Федеральный закон от 04.05.2011 № 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности", ст. 3 // СПС Консультант Плюс

1. Федеральный закон от 19.07.1998 № 115-ФЗ "Об особенностях правового положения акционерных обществ работников (народных предприятий)" // СПС Консультант Плюс
2. Федеральный закон от 24.07.2007 № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации", ст. 4 // СПС Консультант Плюс
3. Федеральный закон от 05.05.2014 N 99-ФЗ "О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации"// СПС Консультант Плюс

Литература:

Актуальные проблемы гражданского права. - М.: Юнити-Дана, **2018**. - 432 с.

Белов, Г.В. Гражданское право губерний Царства Польского / Г.В. Белов. - М.: Книга по Требованию, **2018**. - 279 с.

Гражданское право / ред. С.П. Гришаева. - М.: ЮРИСТЪ, **2018**. - 484 с.

Гражданское право России. Общая часть / Под редакцией А.Я. Рыженкова. - М.: Юрайт, **2015**. - 464 с.

Гражданское право в вопросах и ответах. Учебное пособие. - М.: Проспект, Институт частного права, 2017. - 352 с.

Гражданское право. Конспекты. Шпаргалки. - М.: Астрель, Сова, **2017**. - 192 с.

1. Алексеев С.С., Аюшеева И.З., Васильев А.С. [и др.] Гражданское право: учебник: в 3 т. Т. 1 /под общ. ред. С. А. Степанова. – М.: "Проспект"; "Институт частного права", 2011 г. [↑](#)
2. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), ст. 48 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
3. Гатин А. М. Гражданское право. Учебное пособие. – М.: "Дашков и К", 2009 [↑](#)
4. Михайленко Е. М. Гражданское право. Общая часть. Конспект лекций. – М.: Юрайт. Высшее образование, 2009 [↑](#)
5. Гатин А. М. Гражданское право. Учебное пособие. – М.: "Дашков и К", 2009 [↑](#)
6. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), п. 1 ст. 53 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
7. Михайленко Е. М. Гражданское право. Общая часть. Конспект лекций. – М.: Юрайт. Высшее образование, 2009 [↑](#)
8. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), п. 3 ст. 49 и п. 2 ст. 51 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
9. Там же, п. 8 ст.63 [↑](#)
10. Федеральный закон от 04.05.2011 № 99-ФЗ (ред. от 14.10.2014) "О лицензировании отдельных видов деятельности", ст. 3 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
11. Алексеев С.С., Аюшеева И.З., Васильев А.С. [и др.] Гражданское право: учебник: в 3 т. Т. 1 /под общ. ред. С. А. Степанова. – М.: "Проспект"; "Институт частного права", 2011 г. [↑](#)

12. Е.А.Суханов. Гражданское право: В 4 т. Том 1: Общая часть , 2008 [↑](#)
13. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), п. 3 ст. 53 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
14. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), п. 3 ст. 50 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
15. Алексеев С.С., Аюшеева И.З., Васильев А.С. [и др.] Гражданское право: учебник: в 3 т. Т. 1 /под общ. ред. С. А. Степанова. – М.: "Проспект"; "Институт частного права", 2011 г. [↑](#)
16. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), ст. 97 // СПС Консультант Плюс;
Федеральный закон от 19.07.1998 № 115-ФЗ (ред. от 21.03.2002) "Об особенностях правового положения акционерных обществ работников (народных предприятий)" // СПС Консультант Плюс [↑](#)
17. Михайленко Е. М. Гражданское право. Общая часть. Конспект лекций. – М.: Юрайт. Высшее образование, 2009 [↑](#)
18. Федеральный закон от 24.07.2007 № 209-ФЗ (ред. от 06.12.2011) "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации", ст. 4 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
19. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), ст. 66 // СПС Консультант Плюс [↑](#)
20. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), ст. 69 [↑](#)
21. Там же, ст. 82 [↑](#)

22. Там же ст. 87 [↑](#)

23. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), ст., ст. 96 [↑](#)

24. Там же, ст. 113 [↑](#)

25. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014), ст., ст. 123.17-123.28 [↑](#)